

ПОМНИМ

Ивановец одним из первых ступил на землю Германии

В последних числах января 1945 года полным ходом шла Висло-Одерская наступательная операция. Наши войска буквально порвали оборону гитлеровцев, дошли до границы Германии, форсировали реку Одер — последний крупный водный рубеж перед Берлином. На острие атак всегда были танкисты. За рычагами одной из тридцатьчетверок сидел ивановец Геннадий Александров.

Сергей КАРГАПОЛЬЦЕВ

Готовился к демобилизации, но началась война

Старшина Александров попал на фронт только в мае 1944 года, хотя призван в армию был еще в 1938 году. В июне 1941-го он уже готовился к демобилизации, планировал вернуться в родное Иваново, на свою фабрику Жиделёва.

— Брат служил в Ташкенте танкистом, — рассказывает Лидия Новожилова, сестра Геннадия. — Он уже прислал вещи, написал, что выезжает домой, но началась война. Потом он долго служил под Москвой. Писал, что не может дождаться, когда направят на фронт, надоело это учение...

В июле 1941 года Ташкентский мотострелковый полк внутренних войск, в котором служил сержант Александров, был переброшен в подмосковный Реутов и включен в состав дивизии особого назначения НКВД имени Дзержинского. Военнослужащие полка выполняли задачи по охране внутреннего правопорядка в столице и в Московской области, несли гарнизонную службу в войсковом тылу, принимали участие в борьбе с диверсионно-разведывательными группами фашистов. Лишь весной 1944-го старшина Александров был направлен в действующую армию механиком-водителем танка.

Меньше года на фронте вел в бой свой Т-34 наш земляк. Сам он во врага не стрелял, но, сидя за рычагами боевой машины, своими действиями обеспечивал успех всего экипажа. От грамотной работы механика-водителя во многом зависели не только успех боя, но и жизни товарищей. Иногда приходилось и самому уничтожать гитлеров-



цев, пуская в ход единственное доступное оружие — гусеницы.

Об отваге нашего земляка говорят скупые строки наградных листов: «совместно с экипажем уничтожил дзот, пушки и до 20 немцев», «гусеницами раздавил дзот, чем способствовал продвижению пехоты», «благодаря умелому вождению танка и маневрированию экипажем уничтожено: пушка, 6 дзотов, более 20 немецких солдат».

Танкам Одер не помеха

В конце января 1945 года, развивая наступление, в авангарде 108-й танковой бригады двигался батальон, в составе которого был и танк старшины Александрова. 29 января 1945 года танкисты вышли к реке Одер в районе населенного пункта Одерек (ныне это польский поселок Цигашице). Западный берег был германским. Можно было подождать основные силы, но последовал приказ «Вперед!». Тем более рядом виднелся еще целый мост. Гитлеровцы подготовили его к взрыву, но не ожидали скорого появления советских танков.

Семь боевых машин с ходу прорвались по этому мосту на западный берег

и смяли боевое охранение. Но в последнюю минуту мост всё-таки взорвали, и наши боевые машины оказались отрезанными от основных сил. Заняв оборону, танкисты в течение 9 суток удерживали захваченный плацдарм. Именно в этих боях особо отличился Геннадий Александров.

В представлении к присвоению звания Героя Советского Союза командир бригады писал: «...отражая многочисленные контратаки противника, обеспечил переправу через Одер основных сил. Только за одни сутки 29 января экипаж уничтожил 4 пушки, 4 миномета с расчетами, 5 фаустников, 5 пулеметных точек и около 100 вражеских солдат».

24 марта 1945 года был подписан указ о присвоении старшине Александрову высокого звания. Рядом с боевыми орденами Отечественной войны и Красной Звезды на груди отважного танкиста должны были засиять «Золотая Звезда» героя и орден Ленина. Но не суждено было ему получить высокие награды Родины. За несколько дней до подписания указа, 9 марта, Геннадий Александров погиб в бою у польского города Августувальд. Было ему тогда 26 лет.

«Я приеду с фронта — и ты опять пойдешь учиться...»

Родился и вырос будущий герой в Иваново. Отец, участник Первой мировой и Гражданской войн, ушел из жизни рано: сказались фронтовые ранения. Геннадию тогда было около трех лет. Мама Ефросинья Михайловна, оставшись с двумя сыновьями, вдовствовала 9 лет, а потом, встретив хорошего человека, вновь вышла замуж.

Геннадий после школы-семилетки пошел работать сначала на Торфмаш, затем на фабрику Жиделёва, где трудились родители. Отсюда в 1938 году и



● Лидия Новожилова последний раз видела брата, когда ей было 8 лет.

ушел в армию. В память о нем у проходной фабрики и сейчас висит мемориальная доска.

— Гену на фабрике уважали: не пил, не курил, был очень ответственным. Работал слесарем, — вспоминает сестра Лидия Новожилова. — Мне было только восемь, когда он ушел в армию. Писал письма маме, но читала их все я: мамато была неграмотная. Один раз только ко мне обратился, когда уже война шла. Лидушкой меня называл. Написал, чтобы я заканчивала учебу и помогала маме. «Я приеду с фронта — и ты опять пойдешь учиться»...

Закончив только 5 классов, Лида стала работать на военном заводе. Там, где сейчас находится мебельная фабрика, был завод, на котором собирали ящики для мин и снарядов. Здесь девочка проработала до победы. Учиться больше не пришлось, незадолго до победы в дом на 1-й линии в Глинищеве принесли похоронку на Геннадия.

Когда завод перешел на выпуск мирной продукции, Лидия Дмитриевна пошла работать на фабрику Жиделёва, вместе с мамой. Младшего сына она назвала в память о любимом брате — Геней.

В дни празднования 20-летия Победы именем танкиста Александрова назвали одну из улиц Иваново. Тогда же на одном из домов была установлена аннотационная доска. Город перестроился, обновился. На улице имени героя вместо одноэтажных домиков выросли многоквартирные девятиэтажки. Только вот памятная доска, возможно, во время переноса на новое место, пришла в негодность. Можно надеяться, что к очередному Дню Победы память о защитнике Отечества танкисте Александрове будет достойно увековечена.

По материалам сайта «Иваново помнит!» (ivanovo1945.ru)

Из письма командира части матери танкиста

«Дорогая Ефросинья Михайловна! Ваш сын покрыл свое имя неувядаемой славой. Мы гордимся им и благодарим Вас за то, что Вы воспитали такого сына. На боевых подвигах Геннадия мы воспитываем и будем воспитывать наших танкистов и в предстоящих боях с немецкими захватчиками добьемся окончательной победы, для которой так много сделал и ради которой отдал свою жизнь отважный танкист Геннадий Петрович Александров».